PHYS-C0360 & Tfy-56.4232 Siteilyfysiikka ja -turvallisuus, Tentti 24.10.2013
Tutkintotodistuksen perusedellytykseni on vastata kaikkiin kysymyksiin ja saada vahintdin
puolet kokonaispistemésrists ja kustakin kysymyksestd vihintdin pistemédrd 2(6). Pelkén
kurssin lipiisyn vaatimukset ovat lievemmét (esim. vastattujen tehtévien lukumé&éard).

1. Vastaa lyhyesti seuraaviin kysymyksiin:
(a) Madrittele ekvivalenttiannos ja siteilyn painotuskertoimet. Milld perusteella pai-
notuskertoimet madraytyvit? (2p)?
(b) Séteilylain 2§ toteaa siteilyn kiyton yleiset periaatteet. Mitkd ne ovat?(2p).
(c) Mita tarkoittaa syvyyssuuntainen puolustus, rinnakkaisuus, erilaisuus ja erottelu
ydinturvallisuudessa (2p).

2. Vastaa lyhyesti seuraaviin kysymyksiin:

(a) Radioaktiiviset umpilédhteet: minkélaisia, karakterisointi ja testaus.
(b) Luettele tirkeimmit teollisuussovellukset, joissa umpiléhteitd kiytetdén.

(c) Mainitse vahintdin viisi vastaavan johtajan keskeistd tehtdvaa.
3. Vastaa lyhyesti seuraaviin kysymyksiin:

(a) Miten suuria siteilyannoksia sallitaan onnettomuustilanteessa?
(b) Luettele tdrkeimmét gammaséteilyn mittarit.

(c) Normaalikéiytdsséd vdinvoimalaitokset aiheuttavat séteilyannoksia. Mistd ne ai-
heutuvat ja suuriako annoksia laitosalueen rajalla enimmilldn saisi tulla. Entd
vastaava tilanne ydinjitteen loppusijoitushaudan ldheisyydessa?

(¢) Turvallisuuskulttuuri?
(e) Suomalaisten keskimééiriinen sdteilyannos vuosittain ja mistéd se koostuu?
(f) Mika tai mitd on ALI?
4. James Bond on saanut tehtivikseen eliminoida kiusallisen entisen kollegansa. Hén
padtyy kiyttimasn 2°Po:n vesiliukoista suolaa. Laske kuinka monta grammaa *'°Po:a

hin vihintddn tarvitsee tappavaa (LDsgss0) efektiivisen annoksen kertymé&d varten.
210pg_yhdisteiden siirtokerroin on 0,5. Perustele laskusi! Téssd ?!°Po:n hajoamiskaavio:
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5. Laske *"Cs:n kudoskermanopeusvakio. 37Cs hajoaa 8~ -hajonnalla (Epq..=513 keV) ja
hajoamisen yhteydessd vapautuu yksi 662 keV:n gamma.
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